

守得初心映夕阳

——宿豫区仰化镇老党员武士祥速写

王钧 金平眉 李晓璇

五年的时间、100万字、10次修改，四度精简，70万字定稿。一本厚重的《仰化镇地方志》成稿摆上了桌面。78岁的武士祥虽然欣慰，还是感觉不尽完美。这种“志”在必得的坚韧力量，感动了仰化人。目前，武士祥已经上报宿迁好人人选。

今年78岁高龄的武士祥是宿豫区仰化镇退休教师，现为老干部支部党员、仰化镇十八届人大代表，曾任仰化小学教导主任、中学教师、镇成人教育中心校长，在教育战线辛勤耕耘42载。多次被评为市县（区）镇教育先进工作者、优秀教师、先进党务工作者。退休后，曾先后受聘中共仰化镇党委基层党校专职副校长、纠风监督员、镇老干部支部档案组组长、镇关工委五老团队校外辅导

站辅导员、镇文化中心道德讲堂教员，多次被评为镇优秀共产党员和先进工作者。

2016年，仰化镇地方志编纂工作启动，镇志编委会推荐武士祥为总编，这个时候，他毅然辞去区外一家单位的高薪聘请，依然选择担任仰化镇地方志编纂主笔，不计报酬专心投入镇志编写工作。

编写工作收集材料是最大的难题。他和他的团队勇于克服困难，发挥钉子精神，精心安排，扎实工作，使编志工作顺利进行。五年来，他们顶风冒雨，不畏严寒，深入一百多个村组，进村入户，召开座谈会、调查会60余场次，信访电话采访400余人次，搜集文件文稿2000余份，人物史记700多件，记述专著70余部，详览泗阳、宿迁、宿豫等地方志6部，外出调查里程达3000余公里。有时为了求证某

一事件的真实性，武士祥和他的团队反复调查，反复求证，反复征求各方意见和建议。为此他们饥一顿，饱一顿，有时一天只吃一顿饭，但他们从不叫苦。一些亲友问他能给他多少钱一月，他说，一个人钻进钱眼里，那那人就小了。由于工作强度大，压力大，生活无规律，他支撑不住，病倒了，住进宿迁市东方医院。住院期间，他把材料带到病房整理，医护人员和市医管处监察人员看到后，无不为之感动。

由于年事已高，身体状况明显不如往年，不仅有严重的白内障、高血压、心血管疾病，还有颈椎病、腰间盘突出，严重时走不了路，久坐更加严重，每伏案半小时就得躺下休息一会儿。医生建议他住院治疗。但他为了不延误志稿进度，选择就近到仰化镇医院就诊，利用工作间隙到医院

吊水针灸。身边同志看他不要命的工作，问他，图什么？他说，这是一个共产党员的初心和使命所在。

2019年11月份，武士祥的老伴去世，他的儿女都在外地生活，不放心其一人在家，要求接他到外地和子女们一起生活。他却说：“我还有任务没有完成。仰化镇的志稿还没结束，现在是关键时刻，我不能丢下不管，要有始有终，坚持下去，不能留有遗憾。”

守得初心映夕阳，老骥伏枥再登攀。作为一名退休老教师、一名共产党员，武士祥老骥伏枥，初心不已。今年3月，武士祥被选为仰化镇党史宣讲团成员，他和宣讲团成员，深入社区、村居讲述革命先烈故事、党的发展史和革命斗争史，传承红色基因，用自己的实际行动书写了一名共产党人的初心之歌。

宿豫生态环境局：

开展业务培训 加强责任落实

本报讯 为了进一步推动排污许可证证后管理和配用电、在线安装工作，强化和规范排污单位排污许可证申领、证后管理配用电及在线安装等工作，落实排污单位主体责任。日前，宿豫区生态环境局召开排污许可证证后管理暨配用电在线安装工作培训会，局长张洪庄、副局长张书华，相关科室负责人及50余家企业环保负责人等参加了会议。

会议针对准备申领排污许可证及已经持有排污许可证的排污单位，就如何做好申领、持证后的内部管理及用电在线工作进行了培训、安排部署，并进一步明确证后管理工作的重要意义和必要性，强调了不按国家政策要求开展证后管理工作的违法后果。（李正阳）

宿豫图书馆地方文献征集公告

为进一步丰富馆藏内容，妥善收藏、保护、开发、利用地方历史文化资源，更好地为社会各服务，弘扬区域文化，经研究决定面向社会公开征集地方文献。现就有关事项公告如下：

一、征集类型

图书、期刊、画册、手稿、照片、视听资料（录音带、录像带、光盘）、纪念册、电子出版物等。

二、征集范围

1. 党政机关、社会团体、学校、企事业单位等编撰的反映我区政治、历史、经济、文化、教育、地理等方面的图书、图片、图册、期刊、音像制品等。
2. 地方志：包括县志、乡镇志、村志、部门行业志、党史、年鉴、地图、画册、图像、地名录、文史资料年报、资料汇编等文献及音像、电子制品等。
3. 人士著述：包括原籍宿豫或曾在宿豫任职、居住的各个时代具有一定影响力的人士著作、日记、信函、传记、回忆录、著作手稿、音像资料等。
4. 家谱族谱：民间流传的谱录，包括家谱、族谱、宗谱等。
5. 革命文献：包括宿豫各个历史时期的革命文献。
6. 古籍文献：各种历史文献、古籍图书。

三、征集方式

1. 捐赠：凡自愿捐赠文献资料的，宿豫区图书馆向捐赠者颁发收藏证书，捐赠进的文献资料所有权归宿豫区图书馆所有，捐赠者对其捐赠的文献享有优先使用权，宿豫区图书馆在开发利用时将依法维护捐赠者合法权益。
2. 征购：对具有重要历史和保存价值的文献资料原件，可以通过协商购买进馆，其所有权归宿豫区图书馆，文献的处置和开发利用不再受原所有者限制。
3. 复制：民间团体或个人有属于征集范围具有历史参考价值的文献资料，既不愿捐赠、寄存，也不愿出售的，可以联系宿豫区图书馆进行复制后，将原件奉还本人，宿豫区图书馆在开发利用时将标注原件出处。

四、征集时间

自本公告下发之日起，长期有效。

五、联系方式

地址：宿豫区图书馆（宿豫区学海路文昌广场内）
联系人：姜老师
联系电话：0527-84456019；18527017164
宿豫区图书馆
2021年3月31日

冬训会上 畅所欲言

日前，宿豫区审计局召开党员冬训成果交流总结会，局党组书记、局长徐超主持会议。每位党员干部就本次党员冬训的所学、所思、所悟发表心得体会，就如何做好本职工作分别作了表态发言。徐超就冬训活动作了总结，并对今后工作和年轻干部成长提出了具体要求。图为活动现场。

胡晓广 摄



关庙镇：父子接力为无名烈士扫墓75年

新宏学 袁振宝

在宿豫区关庙镇长兴村的农田里，有一座无名烈士墓地。75年来，村民杜士才不仅自己坚持为烈士墓祭扫，还让自己儿子杜元井接力守护这块墓地，以实际行动传递着对先烈的敬仰之情。老人及全家人的感人行为传开，受到了周边群众啧啧赞叹。

今年70岁的杜元井老人体弱多病，但讲起无名烈士的故事却

滔滔不绝。他的父亲杜士才是建国前入党的老党员，1904年出生，1983年去世。1946年泰山区新庄圩来过一支解放军队伍，当时部队驻扎在一个大地主家，由于杜士才是党员，所以跟这支部队有来往，和这支队伍的周连长熟悉，知道周连长是新沂市棋盘镇人，后来在一场战斗中周连长牺牲了，杜士才就带几个人用两匹大布给周连长尸体裹起来装棺安葬。

从此以后，每当逢年过节杜

士才都给周连长祭扫，关庙镇长兴小学在撤并之前，每到清明节，学校老师都带领学生到周连长墓前扫墓，缅怀革命先烈，进行爱国主义教育。杜士才去世前郑重叮嘱杜元井弟兄俩：“今天的幸福生活是革命烈士用生命换来的，你们要坚持为周连长扫墓，一定要把这件事情做好，不能有任何闪失！”从那时到现在，杜元井每逢过年过节都会去扫墓，经常来这里清理杂草，父子俩这一守

便是75年。

如今，年事已高的杜元井老人已无力继续祭扫烈士墓。他远远望着周连长烈士墓的方向，神情凝重，眼角潮润，动容地说：“我现在已经70岁了，身体也不太好，行动不方便，小孩又都外出打工不在家，希望能将烈士墓搬迁到烈士陵园。”

目前，关庙镇退役军人事务局正在向宿豫区退役军人事务局申报将此无名烈士墓搬迁至烈士陵园事宜，以此告慰革命先烈。

继承和发扬党的三大优良作风

党的作风体现了党员的党性修养，关系到人心向背，决定着党的命运。今年1月22日，习近平总书记在党的十九届中央纪委五次全会发表重要讲话，他指出要深入开展党的优良传统和作风教育，完善作风建设长效机制，把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。我们党在近100年的革命斗争和建设实践中，积累了丰富的经验，形成了自己独特的光荣传统和优良作风，理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评的三大优良作风是其集中体现。

1945年4月24日，毛泽东在党的七大上作了《论联合政府》的报告。他在报告中明确指出：“以马克思列宁主义的理论武装起来的中国共产党，在中国人民中产生了新的工作作风，这主要的就是理论和实际相结合的作风，和人民群众紧密地联系在一起的作风以及自我批评的作风。”这是我们党第一次明确把理论联系实际、密切联系群众和批评与自我批评确立为党的三大优良作风，标志着我们党三大优良作风的正式形成。

理论联系实际的作风，就是把马克思主义的基本原理同中国革命和建设的具体实际相结合，一切从实际出发，实事求是的作风，它是我们党的思想路线的基本内容，也是我们党的成功之本，正是理论联系实际的作风，推动着党探索出了符合中国国情的革命方式和建设中国特色社会主义的道路，引导着党带领全国人民从一个胜利走向另一个胜利。中国共产党从马克思主义的群众观点出发，在长期的革命建设的实践中和斗争中创造了一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，群众路线，形成了密切联系群众的作风，明确了党处理与人民群众的关系的根本方法和实现正确领导的根本原则。只有始终保持党同人民群众的血肉联系，党才能永远立于不败之地。批评与自我批评，就是党要靠自

身力量纠正错误与缺点，达到健康发展。共产党在领导革命的过程中，难免犯这样那样的错误，经常开展批评与自我批评，就能使我们少犯错误，即使犯了错误也能及时纠正。党的发展和巩固也是在不断地解决矛盾，纠正自己的缺点错误，认真总结经验教训中实现的。

党的三大优良作风形成于革命战争年代，贯穿于革命、建设、改革开放和现代化建设的各个历史时期，是我们党巩固执政基础、实现执政使命的重要保证，也是我们党治国理政的最大政治优势。在新时代，党的三大优良作风不仅没有过时，而且必须要继承和发扬光大。一是要坚持实事求是，做到知行合一。广大党员干部要以真心真用的态度，联系丰富生动的社会实践，认真学习马克思主义理论，善于运用马克思主义的立场、观点和方法认识问题、分析问题、解决问题，提高调查研究能力，努力把对事物规律性的认识转化为解决矛盾、推进工作的有效途径和具体办法，不断提高理论指导实践的水平。二是要坚持群众路线，站稳群众立场。当前人民群众的需求越来越广泛、期盼越来越多。新时代的党员干部，必须践行党的群众路线，坚持从群众中来、到群众中去，用脚步丈量民情，了解人民群众的所想、所需、所忧、所难。要带着问题与人民群众接触，多听取人民群众的诉求，多帮助解决人民群众的问题，让老百姓的操心事、烦心事、揪心事成为我们工作的着力点，做到权为民所用，利为民所谋。三是坚持党性原则，强化自我革命。没有坚强的党性原则做保证，批评与自我批评就会流于形式，起不到应有的作用。坚持党性原则，就是对违反原则的人和事，要进行严肃认真的批评，不能睁一只眼、闭一只眼，不能把缺点和问题掩着、盖着、捂着。作为党员对待自我批评要在学习提高和听取群众意见的基础上，从自我剖析着手，用一分为二的观点，正视自己的缺点和不足，通过“常批常警，常思常新”，提高党“自我净化、自我

完善、自我革新、自我提高”的能力。（宿豫区委党校 刘淑颖）

宿北战役的创新创造精神在解放战争初期山东战场的进一步传承运用

1946年12月13日—19日的宿北战役，是我党、我军在解放战争初期取得的一次重大胜利，被载入党史、军史为后人铭记。战役过程中党领导下的人民军队充分发挥创新创造精神，坚持贯彻毛泽东集中优势兵力的军事思想，采用大兵团运动战的方式，以大量歼灭敌有生力量为主要目标，取得了一次性歼灭国民党军一个整编师的辉煌战果。我军这种善于创新创造的精神特质和宝贵经验，为日后山东战场诸战役进一步传承运用，共同促成了华东战局从被动到主动的伟大转折。

解放战争期间，毛泽东指挥军事斗争的重要思想之一就是集中优势兵力作战。宿北战场上，山东与华中两支野战军合并统一指挥联合作战，就是这一军事思想的具体实践。鉴于前一阶段两军一北一南分开作战，兵力过于分散致使我军面临敌重兵围剿战事不利，1946年10月15日，毛泽东代中央起草电示华东方面，明确说蒋介石已经决心在淮北与我决战，希望华东方面“集中山野、华野全力歼灭进攻之敌”，明确要“决不可分散”。宿北战役发起的预备命令中，正式使用了“华东野战军”的名称，陈毅任司令员兼政委，粟裕任副司令员，谭震林任副政委，陈士榘任参谋长。从南昌起义到解放全中国，党领导下的人民军队在毛泽东等老一辈无产阶级军事家的领导下，不断根据形势变换持续进行战术上的创新创造，为新民主主义革命的最终胜利提供了坚实保障。全面内战爆发以后，根据敌我力量对比，以抗战时期“十六字诀”为指导的小规模游击战争已不能

完全满足形势的需要，我军的作战方式面临重大创新，逐渐从游击战转入运动战，以大兵团作战的运动战为主要作战形式，不计较一城一地的得失，而以大量歼灭敌人有生力量为主要目标。宿北战役则充分体现了我军战术上的这一创新精神，我军首次集中了两支野战军的24个团，在对敌兵力上处于1.7:1的相对优势，同时又以28个团分别“打援”其他三路国民党军。在宿北主战场，我军成功分割了敌69师与11师之间的联系，而后又顽强坚守阵地击退敌11师的增援企图，为人和圩围歼69师、取得战役的最终胜利创造了条件。

宿北一战后，我华东野战军按既定战略进军鲁南地区开辟新局面。在战略层面，国共双方都极为重视山东方面，不惜在此投入重兵。但在战术层面，不同于我军强调以运动战法调动对手，寻其弱点漏洞再集中优势兵力伺机予以消灭，国民党军则是延续以往四处出击、全面占领的战术思想，迫切希望造成一决胜负局面以以一劳永逸解决部。如1946年底鲁南战役前夕，国民党统帅部就认为，中共部队在苏皖地区作战中已受到重大损失，因此企图在山东与之决战以毕其功于一役。国民党军4个整编师整体推进到鲁南，其中整编第26师距我山东根据地的中心城市临沂不过几十里路程，其位置尤为突出。有鉴于此，毛泽东指示：“第一仗似以打26师3个旅为适宜，因该师系鲁南主力，该师被歼，全局好转。”为此，陈毅、粟裕决定集中27个团的兵力对于其予以围歼，先抓住26师师长马励武元旦当天在峄县观看京剧、前线部队群龙无首的空当，一举歼灭26师及所属第1快速纵队，再乘胜追击攻克峄县俘获马本人，又合兵攻占枣庄全歼敌整编51师，取得了歼敌5万余人鲁南战役的辉煌胜利。

宿北、鲁南连续获胜，为我军腾出手来进行整编赢得了充裕的时间，1947年2月3日，华东野战军正式成立，所辖部队包括11个纵队及1个特种兵团共30万人，实现了完全意义上的统一指挥。与此同时，国民党军各部开始以南线为主力，北线为辅助，

从两面向临沂地段进攻。相对于南线主力吸取之前失利教训所表现出的谨慎小心，北线担任助攻的3个军则显得过于突出，沿莱芜、新泰公路摆成了一字长蛇阵，且脱离了胶济路后方。为此，华野指挥部发布命令：南线“尚未获歼敌良机，局部战斗虽能获胜，亦难获得彻底解决整个战局问题，经我们研究后，目前战局以先解决李仙洲所部然后肃清胶济线之王耀武部，再全力南下歼灭南线之敌较为有利。”为此，华野仅留少部分于南线佯攻牵制敌主力，几乎全部主力部队秘密撤离临沂，急速北上会合由胶济路南下的部队，共同围歼北线李仙洲部。国民党军不战而得临沂，蒋介石得报后颇为得意，认为“鲁南、胶东不难收复，以后的问题，都在黄河以北了”。另一面，冒进的李仙洲部则被我军放进莱芜城，成了瓮中之鳖。华野6纵先攻克吐丝口敌军屯粮重地，封闭其向北退路，我军又相继占领莱芜城外多数要地，作困围之势。鉴于孤城不宜久守，敌第2绥靖区司令王耀武遂令李仙洲率部突围，华野以7个纵队的优势兵力四面设伏，在长20公里、正面宽不过几公里的敌军撤退路线上发起攻击，由于空间狭窄不易大军展开作战，敌军慌乱之中4万人在短短4小时内被我全歼。

纵观解放战争初期山东战场鲁南、莱芜诸役我军取得的连续性辉煌胜利，与我军的作战部署完全符合毛泽东关于集中优势兵力大打运动战歼灭战的军事原则密切相关，也充分体现了我军由宿北战役所发展而来的战略战术上的创新创造精神特质和宝贵经验的传承与运用。（宿豫区委党校 周效）

